

金禧童聲賀聖誕 北官學子愛心獻社區



台上管弦樂團精彩演出，台下觀眾則細心欣賞。



你看！這些唱遊組同學的扮相多有趣！



鐘鈴組的學生奏出悠揚的樂聲。



颯爽英姿，學功夫舞的同學果然功架十足。

此次活動讓所有參與表演的同學和各位前來的市民同樂，也是難得的分享。既吸引了人們前來商場欣賞表演，同時促進了市民的消費意欲，增加了商場的生意額，間接推動了經濟的發展，觀眾也認為這些表演可以帶給市民歡樂。更重要的是，使大眾了解到本校師生的努力，除了日常的學業之外，還有多姿多彩的課外活動，擴闊了同學們的視野，培養了自信心和社會責任感。也使學生深深感受到，身為北官大家庭的一分子，份外自豪。很多家長認為多參加課外活動能擴大學生的生活圈子，結交多些朋友。我想，大家都期待著下一次表演活動的早日來臨！

是曰，我校接近一百位學生代表學校參與表演。多個表演組在校長和老師帶領下陸續出場，連前任校長何國鑑也特意來為表演生打氣呢！在五光十色的舞台前站滿期待欣賞表演的市民、學生及家長。首先由司儀梁健恒老師和鍾崇欣老師作簡介，而北官管弦樂團則為表演揭開序幕，數十位同學穿著整齊的表演服，合奏了四首切合主題的樂曲，有「Jingle Bells」、「We wish you a merry Christmas」、「The First Noel」、「O Christmas Tree」。在鐘鈴組表演生清脆悅耳的迴響中，中國舞和芭蕾舞分別出場，從傳統、熱鬧的中國舞步中，讓觀眾領會了熱烈和歡樂；在優雅、高貴的芭蕾舞步的跳躍間，又令觀眾意會了寧靜和喜悅。跟著由剛踏入小學半年的一年級同學表演了唱遊的慶祝表演活動，每位表演生都活潑可愛。最後由我校高級組合唱團演唱，在歡樂的歌聲與觀眾的掌聲中，結束了此次的表演活動。

2005年2月3日星期四
本期出紙 A4 雙面 1 大張北官獨立上午小學
英皇道 888號
北官小記者出發
123568 888456

在普天同慶的聖誕節來臨前夕，我校應太古商場及藍灣半島商場兩個機構的邀請，分別於12月22日及12月25日參與慶祝表演活動。今年太古城商場裝飾的金壁輝煌，火樹銀花般的燈飾、雕塑，令人目眩；在充滿中東情調環境之中，有「聖誕」誕生的佈置，四週充滿了溫馨、聖潔的祥和感覺。



所以她這
麼厲害，
所以我說她
是萬能俠。
她當爸爸
便會變成氣時，
令輕她當
爸爸笑起來。
她當姐姐玩了電
腦一個多小時，
她當妹妹把房間
弄得非常骯髒。
她當弟弟哭時，
她便會像一輛跑車
溜煙跑出安慰他。
她當兒子把房間收拾好。
她當爸爸變
成羽毛，
她當姐姐是個收音機……

五乙 胡景恒

我的媽媽

投稿園地



吟詩作對

涼州詞---王之渙

黃河遠上白雲間，
一片孤城萬仞山。
羌笛何須怨楊柳，
春風不度玉門關。

注釋

- 涼州詞：當時流行的一種曲子（《涼州詞》）配的唱詞。
- 黃河遠上：遠望黃河的源頭。
- 孤城：指孤零零的戍邊的城堡。
- 仞：古代的長度單位，一切相當於七八尺。
- 羌笛：羌族的一種樂器。
- 楊柳：指一種叫《折楊柳》的歌曲。唐朝有折柳贈別的風俗。
- 度：越過。

箇解

王之渙這首詩寫戍邊士兵的懷鄉情。寫得蒼涼慷慨，悲而不失其壯，雖極力渲染戍卒不得還鄉的怨情，但絲毫沒有半點頹喪消沈的情調，充分表現出盛唐詩人的廣闊胸懷。

首句「黃河遠上白雲間」抓住遠眺的特點，描繪出一幅動人的畫面：遼闊的高原上，黃河奔騰而來，遠遠向西望去，好像是從白雲中流出來的一般。次句「一片孤城萬仞山」，寫塞上的孤城。在高山大河的環抱下，一座座地處邊塞的孤城巍然屹立。

在這種環境中忽然聽到了羌笛聲，所吹的曲調恰好是《折楊柳》，這就不能不勾起戍卒的離愁。古人有臨別折柳相贈的風俗。「柳」與「留」諺音，贈柳表示留念。北朝樂府《鼓角橫吹曲》有《折楊柳枝》，歌詞曰：「上馬不捉鞭，反拗楊柳枝。下馬吹橫笛，愁殺行客兒。」歌中提到了行人臨去時折柳。這種折柳贈別之風在唐代極流行。於是，楊柳和離別就有了密切的聯繫。現在當戍邊士卒聽到羌笛吹奏著悲涼的《折楊柳》曲調時，就難免會觸動離愁別恨。於是，詩人用韻達的語調排解道：羌笛何須老是吹奏那哀怨的《折楊柳》曲調呢？要知道，玉門關外本來就是春風吹不到的地方，斷有楊柳可折！說「何須怨」，並不是沒有怨，也不是勸戍卒不要怨，而是說怨也沒用。用了「何須怨」三字，使詩章更加蘊蓄，更有深意。

知多少少---各「色」各樣的蟻

蟻，跟蜜蜂一樣，是群居昆蟲的一種。牠們屬於膜翅目的昆蟲（Hymenoptera），是有兩對翅膀的。在一個社群中，只有一隻或數隻蟻后，但有無數的不育的公蟻。因為公蟻沒有翅膀，所以很多以為蟻是無翅膀的昆蟲。到繁殖季節，蟻后會生出一些雄蟻，幫牠繁殖下一代。繁殖完畢，有翅膀的雄蟻便會死掉。

蟻都有很多種，最常見的是黑蟻，或稱黑樹蟻。這些蟻經常與寄生在植物上的蚜蟲為伍，蚜蟲由蟻保護，蟻又可食由蚜蟲分泌出來的樹蜜，這個關係稱為互利關係（Mutualism）。除了蚜蟲，還有很多其他寄生在植物上的昆蟲，如蚧殼蟲，甲蟲，粉蚧等，都是和某種蟻互利共生的。至於紅蟻，或稱紅樹蟻，則沒有以上的互利關係。談到紅蟻，不可不提的，是當人們不幸地被牠咬到，會感到非常痛楚。

說完黑，說完紅，終於輪到白了。至於白蟻，原來是與蟻類不同的，牠們屬等翅目（Isoptera）。牠們居住在木材裡，是一種極討人厭的昆蟲。牠們的胸及腹部沒有明顯地分開，而且還有透明而大的翅膀，所以與普通的蟻不同。在下雨天，大量的白蟻便會因木材被浸濕，傾巢而出，飛進我們居住的地方。